

Câștigul salarial mediu net a scăzut cu 35 de lei, în iulie, la 4.565 de lei (Statistica)

Câștigul salarial mediu net a fost 4.565 lei în iulie, în scădere cu 35 lei (-0,8%) fata de luna anterioara, valoarea cea mai mica menținându-se în hoteluri și restaurante, potrivit datelor Institutului National de Statistica, transmise marti AGERPRES.

În luna iulie 2023, câștigul salarial mediu brut a fost 7.317 lei, cu 47 lei (-0,6%) mai mic decât în luna iunie 2023. Valorile cele mai mari ale câștigului salarial mediu net s-au înregistrat în activități de servicii în tehnologia informației (inclusiv activități de servicii informatice), 10.584 lei, iar cele mai mici în hoteluri și restaurante, 2.546 lei.

Comparativ cu luna iulie a anului precedent, câștigul salarial mediu net a crescut cu 14,8%.

Potrivit INS, indicele câștigului salarial real a fost 104,9% în iulie 2023 fata de luna iulie 2022. Indicele câștigului salarial real a fost 99,1% în luna iulie 2023 fata de luna iunie 2023. Raportat la luna octombrie 1990, indicele câștigului salarial real a fost 232,6%, cu 2,1 puncte procentuale mai mic decât cel înregistrat în luna iunie 2023.

În cursul anului se înregistrează fluctuații ale câștigului salarial determinate, în principal, de acordarea premiilor anuale și a primelor de sărbători, în special în lunile luate ca baza de comparație (decembrie, martie/aprilie). Acestea influențează creșterile sau scăderile în funcție de perioada în care sunt acordate, conducând, în cele din urmă, la estomparea fluctuațiilor câștigului salarial lunar la nivelul întregului an. Evoluția câștigului salarial real depinde, atât de fluctuațiile câștigului salarial mediu net, cât și de rata inflației.

Conform INS, în luna iulie 2023, nivelul câștigului salarial mediu net a înregistrat, în aproape egala măsură, atât scăderi, cât și creșteri fata de luna precedentă.

Scăderile câștigului salarial mediu net fata de luna iunie 2023 au fost cauzate de acordarea în lunile precedente de prime ocazionale, drepturi în natură și ajutoare banesti, sume din profitul net și din alte fonduri (inclusiv bilete de valoare). De asemenea, scăderile câștigului salarial mediu net au fost determinate de nerealizările de producție ori încasarile mai mici (funcție de contracte/proiecte), precum și de angajarile de personal cu câștiguri salariale mai mici fata de medie, din unele activități economice.

Cele mai semnificative scăderi ale câștigului salarial mediu net la nivel de secțiuni/diviziuni CAEN Rev. 2 s-au înregistrat după cum urmează: cu 14,6% în activități de editare, cu 13,1% în fabricarea produselor de cocserie și a produselor obținute din prelucrarea titeiului, respectiv cu 11,4% în silvicultura și exploatarea forestieră (inclusiv pescuit și acvacultura); între 4,5% și 11,0% în fabricarea calculatoarelor și a produselor electronice și optice, fabricarea de mașini, utilaje și echipamente n.c.a, fabricarea produselor farmaceutice de bază și a preparatelor farmaceutice, alte activități extractive; între 2,0% și 4,0% în fabricarea substanțelor și a produselor chimice, transporturi terestre și transporturi prin conducte, intermediari financiare (cu excepția activităților de asigurări și ale fondurilor de pensii), activități de asigurări, reasigurări și ale fondurilor de pensii (cu excepția celor din sistemul public de asigurări sociale), activități de spectacole, culturale și recreative, telecomunicații, tipărirea și reproducerea pe suporturi a înregistrărilor, fabricarea produselor din cauciuc și mase plastice.

Creșterile câștigului salarial mediu net fata de luna precedentă au fost determinate de acordarea de prime ocazionale (prime trimestriale, anuale sau pentru performanțe deosebite), drepturi în natură și ajutoare banesti, sume din profitul net și din alte fonduri (inclusiv bilete de valoare), dar și de realizările de producție ori încasarile mai mari (în funcție de contracte/proiecte).

Cele mai semnificative creșteri ale câștigului salarial mediu net la nivel de secțiuni/diviziuni CAEN Rev. 2 s-au

înregistrat după cum urmează: cu 11,8% în transporturi aeriene; între 5,5% și 7,0% în producția și furnizarea de energie electrică și termică, gaze, apă caldă și aer condiționat, activități de servicii anexe extractiei, repararea, întreținerea și instalarea mașinilor și echipamentelor; între 1,5% și 3,0% în depozitare și activități auxiliare pentru transporturi, fabricarea altor mijloace de transport, activități auxiliare pentru intermediari financiare, activități de asigurare și fonduri de pensii, agricultură, vânătoare și servicii anexe, transporturi pe apă, fabricarea produselor textile, captarea, tratarea și distribuția apei.

În sectorul bugetar, în luna iulie 2023, câștigul salarial mediu net a scăzut ușor comparativ cu luna precedentă în învățământ (-3,0%, în principal ca urmare a acordării biletelor de valoare în lunile precedente, precum și a reducerii sumelor reprezentând plata cu ora a cadrelor didactice pe perioada vacanței școlare), în administrația publică (-0,6%), respectiv în sănătate și asistență socială (-0,5%).